

强化政治引领、示范带动、联系服务、资源整合

# 江苏工会加大联系引导社会组织力度

将推行“工会组织+社会组织+职工志愿者”工作模式，探索与其他群团组织联合建立社会组织或服务平台

**本报讯** (记者王伟 通讯员王静)“有些服务职工的工作，一方面工会干部精力不够，另一方面，职工需求多元多样，工会不一定全部做得到。”这样的现象在不少地方工会都存在。对此，江苏省各级工会近年来通过主动联系引导劳动关系领域社会组织，将其打造成工会“延伸的手臂”，努力实现对职工服务的社会化、专业化。5月22日至23日，江苏省总工会在苏州召开会议，提出推动这项工作深化发展的4个方面举措。

与会人员观摩了苏州工业园区总工会劳动关系领域社会组织培育基地和服务职工现场，部分地方工会在会上交流了这方面工作

经验。苏州市总工会通过合作和购买服务等方式，与相关人力资源公司、律师事务所等社会组织建立了工作联系，先后协调有关专业服务人员5000多人次。靖江市总工会委托社会组织建立“时间银行”职工志愿服务总队及工作平台，开展丰富多彩的志愿活动。

搭建活动平台，“社企联姻”激发基层工会活力。面对1000多家企业、5万多名工会会员，只有两名工作人员的苏州工业园湖东社区工会去年5月推出“工会服务项目社企联姻会”项目，11个社会组织带来了14个职工服务项目，受到基层工会的欢迎，10家企业和社会组织当场“喜结良缘”。

与此同时，江苏各级工会主动联系引导，促进社会组织健康发展。淮安市清江浦区总工会在一些人数较多、较为稳定的社会服务机构单独建立工会，引导他们融入群团组织大家庭。南京市总工会依托直属工会作为“第二阵地”，建立工会主导的区域性劳动关系领域社会组织联合会，聚拢吸纳了一批社会组织。扬中市、连云港市赣榆区总工会在工会组织和劳动关系领域社会组织之间，推行双向选派干部挂兼职做法，引导劳动关系领域社会组织在服务职工群众的过程中不断壮大。

据了解，江苏各类社会组织数量较多。去

年，江苏省总制订了《关于推进工会联系引导劳动关系领域社会组织工作的实施意见》。在此次推进会上，省总工会提出，下一步，将在部分地区先行先试基础上总结经验，进一步加强政治引领，积极推进劳动关系领域社会组织正确发展；加强示范带动，培育孵化工会主导的社会组织及区域性联合会，推行“工会组织+社会组织+职工志愿者”工作模式；加强联系服务，通过购买服务等方式为职工提供优质服务；加强资源整合，探索与其他群团组织联合建立社会组织或服务平台。会上，“省总工会联系引导劳动关系领域社会组织示范基地”揭牌。

本报记者 陈华  
本报通讯员 罗瑞琳

“各民族要像石榴籽那样紧紧抱在一起。”5月19日，在合肥市中铁四局文化宫舞台两边的大屏幕上，一段舞目持续滚动着。跳动的音符和悠扬的歌声在整个大厅上空回荡。

晚上7点半，舞台上灯光亮起，音乐奏响，一群身着维吾尔族传统服饰的女演员率先出场。她们和着欢快的节拍，摇曳裙摆，翩翩舞动起来。

在欢快的音乐和活泼的舞步中，“同心向党，皖疆一家亲”新疆和田新玉歌舞团安徽汇报演出正式拉开帷幕，为安徽省直机关、省产业工会、各企业工会的700余名职工奉上了一场极具民族特色的视听盛宴。

近年来，安徽省总工会作为全省支援新疆和田地区皮山县的援助单位之一，大力实施“基础设施援建、困难职工帮扶、人才智力援助、精准扶贫脱贫、民族团结聚心”五大工程，对口援疆工作取得显著成效。

## ■新闻特写

# 你送建设来 我带歌舞去

3年来，全省各级工会组织先后投入60万元为新疆皮山县在档困难职工开展帮扶救助活动；投入95万元支持和田地区和皮山县开展民族团结宣讲和职工文化宣传教育，援建了一批“职工之家”和“职工书屋”；投入140万元开展劳模学习交流、困难职工技能培训和就业创业等活动。截至目前，安徽省总累计落实援疆资金570万元，启动实施援助项目23项。

“你送建设来，我带歌舞去。”当晚，音乐和舞蹈成了这些远道而来的朋友们展示自己、演绎和田故事的最佳方式。

台上，有诉说着和田人对美好生活向往和追求的集体舞《欢乐的和田人》、和田民歌二重唱《我的旋木雀》，有歌颂民族团结一家亲，唱响民族友爱的民族器乐展演《冰山上的来客》，有点赞好政策，细数着为和田带来发展机遇的非物质文化遗产“莱帕尔”……“昆仑山下”“绿洲和田”到“幸福生活”，3大主题篇章，12段歌舞表演依次铺展开来。欢声笑语在整个大厅里蔓延，笑容洋溢在每一个人的脸上。

此次活动由安徽省总工会、新疆和田地委宣传部、安徽省驻新疆援建指挥部主办，和田地区新玉歌舞团、中铁四局集团有限公司承办。

表演期间，10名中铁四局职工与10名和新玉歌舞团维吾尔族演员进行了现场结对认亲。安徽省总工会副主席李素萍代表省总为他们送上小礼品。

日前，河北省秦皇岛市海港区东环路街道党工委、街道总工会组织辖区志愿者开展真情陪伴活动。志愿者们走进困难职工家庭，通过心理疏导、健康检查、节日慰问、打扫卫生、做一道拿手菜等方式，为职工送去关爱。

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 曹建雄 摄



真情陪伴

从职工的工作服厚不厚实、家属区的水电暖是否正常，到哪个职工有个头疼脑热，段晓天都装在心里，因为他抱定这样一条朴素的信念——

# 『信赖，是工会人追求的最美境界』

本报记者 康 劲  
本报通讯员 白家华

“我于1976年3月参加工作，1986年10月加入工会……”甘肃久联白银雪松分公司工会主席段晓天的自我介绍总是这样开始。

生活中，能记住自己何时毕业、何时参加工作的人不在少数，但能记住加入工会时间的人可能真不多。如此介绍自己的履历有什么特殊意义吗？

时间回溯到2012年初，作为生产雷管，雷管的民爆企业，白银雪松分公司正濒临停产关门的风险，而此时的段晓天被选为分公司工会主席，一个棘手的问题也随之而来——新的雷管生产线就要上马，这是决定企业能否生存和发展的关键项目，但雷管车间的80名职工必须放假待业，自谋生路。

当时，该公司董事会已经激烈讨论了六七个小时，多数人的意见是，新上项目资金压力巨大，只能为放假待业的职工缴纳社保，此时，唯有段晓天据理力争：“企业有困难，职工更困难，生活费必须得发。”那天晚上，他一连列举了10多位职工的名字，每个人的收入、存款情况和生活负担的“账本”一一摆在桌面上。最终，他的真诚打动了所有董事，董事会决定：参照当地最低工资标准按月为职工发放生活补助，并将困难职工列入档案，争取多方资源及时给予援助。

通过这件事，职工们发现：“这个工会主席真心实意为职工办事！”

2013年，完成技改项目的白银雪松分公司，又迎来爬坡过坎的新机遇。当年“五一”前夕，段晓天接连推出了“六个一”活动，其中有几项让职工至今印象深刻——集中缴纳一次会费，共同重温一次入会申请，开展一次集体签名。活动那天，公司的280名职工全来了，站在“工会组织是我家、建家管家靠大家”的横幅前，段晓天推心置腹地给大家讲自己参加工会和担任工会主席以来的心路历程并表示，“签名自愿，拥护工会就签名，有意见的可以不签。”

现场职工纷纷走上前，一一签名。一位职工回忆说，“签名现场的气氛异常热烈，写在横幅上的不仅是280名职工的名字，更是对工会组织的信赖和拥护。”

“信赖，是工会人追求的最美境界。”正是抱定这样一条朴素的信念，段晓天将职工的头疼脑热都装在自己的心里，职工的工作服厚不厚实、家属区的水电暖是否正常等大事小事都挂在心上、跑在路上。职工董小波患上结肠癌，他多方协调争取，第一时间送去7000元救助金。一位职工不幸离世，孩子即将高中毕业，他及时与白银市总工会帮扶中心联系，连续4年将其纳入金秋助学范围并给予生活援助。

几年后，当这位学子从西安交大毕业时，专门写来感谢信：“无论在哪里，我都不会忘记工会对我的帮助，我会把自己锻炼成有用之才，更好地回报社会……”

由于企业长期困难，职工收入普遍偏低，积蓄微薄，遇病遇急时难免捉襟见肘。在段晓天的倡议下，公司工会建起了职工医疗互助保险基金，职工每年交50元，公司再补助50元，职工生病住院申请借贷，以解燃眉之急，职工退休时本金和补助金全部退还职工。

“党委是主心骨，工会就是连心桥”，正是这份沉甸甸的信赖，让段晓天“肩挑两头”，时刻站在促进企业发展和维护职工权益的“第一线”。

开展工资集体协商要约率以来，段晓天每年都对职工对工资标准、工资分配形式、工资收入水平及其增长幅度、工资支付办法等方面的意见，汇总成协商草案摆在企业行政方面前，连续几年确保职工工资达到每年10%的增涨幅度。但是，2016年，他有些发愁。那一年，受多种因素影响，企业再度面临“寒冬”，如果在这种情况下单方面强调为职工涨工资，很可能再度出现企业裁员、职工待业的局面。

“只要企业和职工一条心，全力以赴保障每位职工现有的工资和福利标准不降低，集中资金发展生产，明年一定会更好……”在车间厂房、在家属区的院落门前，段晓天和职工们推心置腹，分析市场形势、剖析企业困难，最终，他起草了一份职工工资“零增长”的协商草案，提交职代会讨论并全票通过。

“信赖，更是缘于一种赤诚的托付。”在段晓天看来，企业越是在困难的时候，工会组织更应该想方设法开展多种活动，营造“家”的温馨，为职工树立战胜困难的信心。迎春晚、女职工趣味运动会、征文比赛、演讲赛……在这个远离闹市、仅有200多大的企业里，工会组织月月有活动、周周有安排，“家”文化在车间班组延伸，处处展现出安全、进取、温馨的氛围，促进企业在转型、减亏的道路上攻坚克难。



## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 魏野畴：革命潮流不可阻挡

陕西省党部筹建工作。在此期间，他创办了《西安评论》，成为当时陕西宣传革命思想、促进革命运动发展的重要阵地，被誉为陕西“革命舆论的唯一指导者”。

1922年1月，国民军驻陕司令部在西安成立，魏野畴任政治部副部长。2月，中共陕甘区委在西安成立，魏野畴任委员，负责区委宣传工作。7月，中共陕甘区委改组为陕西省委，魏野畴任陕西省军委书记。此时，国民党四处悬赏通缉魏野畴，他在陕西已难以立足，省委同意他接受杨虎城的邀请，前往河南展开工作。

1928年1月，蒋介石派人打入杨虎城部，威逼其逮捕魏野畴等共产党员，遭

到杨虎城拒绝。2月9日，魏野畴连夜召回70多名党员干部参加会议，会议通过了在皖北举行武装起义、建立豫皖平原根据地等决议，决定成立中共皖北临时特委，魏野畴任书记。

4月8日晚，阜阳起义因叛徒告密提前行动，由于敌我力量悬殊，战斗非常惨烈。在敌人的重兵包围下，魏野畴仅率百余人大举突围，从阜阳转移到老集，但立足未稳又遭国民党部队包围。

魏野畴临危不惧，向敌人宣传党的政策，动员其弃暗投明，敌人佯装谈判，将魏野畴等人抓了起来。魏野畴与胡怀希趁深夜看守懈怠之机，咬断身上的绳索撤退。魏野畴考虑二人同时撤离目标太大，故让胡怀希单独转移，寻找组织汇报情况，自己留下坚持斗争。敌人发现后恼羞成怒，于4月10日凌晨将年仅30岁的魏野畴杀害。

为纪念魏野畴等烈士，永昭后人，当地政府在阜阳建立了革命烈士纪念馆，在王官集修建了革命烈士墓和纪念碑，成为干部群众学习和弘扬革命精神生动的课堂。